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IMAGOLOGIA - O ALTFEL DE ABORDARE A PERCEPŢIEI 
"STRĂINULUI" DIN MOLDOVA MEDIEVALĂ 
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Motto: 
,,Niciodată ca în Evul Mediu 
cuvintele nu au devenit imagini " 
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Abstract: 

(Bemhard Blumen Kranz) 

In the Middle Ages a world "behaviors " par excellence there was 
necessarily a consensual universe, but rather a reified world in which mental 
structures that dejine the collective mind had primacy, because people taken 
individually - mattered less. In one way or another, alt pluralism life then connected 
directly or indirectly to aggressive spiritual tension between sacred sphere 
(considered a "law founder '') and one profane (secular) but continua/ impetus that 
gave him "founder past. " This last time was the Christ model that is being reported 
over and had even tendencies to imitate it. For them, God be absolute truth. 

În Evul Mediu - o lume "comportamentistă", prin excelenţă - nu a existat 
neaparat un univers consensual, ci mai degrabă un univers reijicat, în cadrul căruia 
structurile mentale definitorii ale mentalului colectiv deţineau primatul, căci 
oamenii - luaţi individual - contau mai puţin. Într-un fel, sau altul, toate pluralismele 
vieţii de atunci se racordau, direct sau indirect, la tensiunea spirituală agresivă dintre o 
sferă sacră (considerată drept o "lege instauratoare") şi una profană (laică), dar sub 
permanentul imbold pe care-1 dădea "trecutul fondator" Acest trecut constituia atunci 
modelul christic la care oamenii se raportau mereu şi aveau chiar tendinţe de imi tare a 
acestuia. Pentru ei, Dumnezeu reprezenta Adevărul Absolut. 

În atari condiţii, dualitatea fiinţei umane s-a manifestat obsesiv prin 
consubstanţialitatea dintre un "Eu" intrinsec şi un ,,Altul" extrinsec, fapt pentru care 
reprezentările sociale din Evul Mediu au jucat un rol major şi au fost percepute ca 
modalităţi funcţionale de comunicare, fluidizare şi înţelegere a percepţiilor dintre o 
societate dată sau un grup identitar şi un "Celălalt" real sau închipuit. Astfel, pe 
această bază a avut loc şi "dialogul concurenţial" dintre civilizaţia medievală din 
Moldova şi celelalte. 

Tocmai de aceea, imagologia - ca studiu comparativist al reprezentărilor 
sociale, construite cu ajutorul unor imagini afectiv-mentale şi a unor arhetipuri şi 
stereotipuri - reprezintă un domeniu vast cu o reală vocaţie a interdisciplinarităţii şi 
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care studiază imaginea categorială imaginea cognitivă şi afectivă ce duce Ia 
reprezentarea mentală şi la caracteriologia percepţiei despre ceva sau cineva. 

lmagologia constituie, deci, studiul "constructelor personale" care operează 
cu imagini mentale într-o antropologie istorică ce compară şi are putere de 
reprezentare simbolică. Astfel, fiecărei imagini i se atribuie un sens, iar fiecărui sens i 
se ataşează o imagine. în acelaşi timp, imagologia este j oc şi performare a 
comunicării imagistice între: a) propunerea - care vine de Ia reprezentarea în sine şi 
ca atare e fixată aproape clişeic în memoria colectivă, putând fi reprodusă mereu şi b) 
re-cunoaşterea - care este subiectivizarea mentală şi abstractizarea receptării acelei 
propuneri, fiind deseori stereotipică. 

Din perspectivă etnopsihologică, imagologia arată "modul cum s-au privit 
popoarele între ele, cum s-au lăudat sau blamat, cum au luat unul de la altul sau au 
imitat, cum şi-au deschis ori şi-au închis inimile unul altuia" În perspectiva 
reprezentărilor colective, imagologia semnifică studiul stereotipurilor şi operează în 
câmpul etnopsihologiei (ştiinţă ce cercetează fiinţa şi lucrarea spiritului popoarelor) . 
Aceste reprezentări colective dau legitimitate grupului identitar respectiv. Mai mult, 
reprezentările colective "ţes drama imaginarului şi a conştiinţei colective, căci 
societatea este susţinută mai întâi de ideea pe care şi-o face despre ea însăşi" 

Din acest punct de vedere, imagologia poate fi o formă eficace de abordare a 
imaginii "Străinului" în societatea medievală din Moldova, o încercare subtilă de 

"decodificare" a structurii intime a acestei percepţii şi o înţelegere mai clară a 
reprezentării mentale a unei fiinţe sau a unui fenomen istoric aparte în Evul Mediu 
moldav. Sub aspectul diferitelor paradigme de investigare şi de interpretare a imaginii 

"Străinului" din Moldova medievală, putem spune, deci, că noul demers s-ar putea 
desfăşura sub spectrul ştiinţific al comparativismului istoric şi al caracteriologiei 
popoarelor. 

Diferitele forme de conţinut ale comparativismului istoric se pot manifesta 
în câteva domenii : 

imagologie filologică (ca paradigmă de interpretare comparatistă a unor 
modele literare şi care să conducă la un dialog intercultural între două etnii); 

- imagologie istorică (ca interpretare a modalităţilor de formare a imaginii 

"Străinului" în raport cu un grup identitar, în care imaginea să fie expresia simbolică a 
realităţii ce permite o reînviere a trecutului istoric, astfel încât istoria să fie un câmp de 
întâlnire conflictuală dintre Identitatea colectivă şi Alteritatea ineluctabilă); 

imagologie psihosocială (ca paradigmă a imaginii etnopsihologice 
a"Străinului" în raport cu un grup etnic identitar, în care imaginea să fie expresia 
simbolică a psihologiei celor două popoare) ; 

- imagologie filosofică (ca interpretare a imaginii "Străinului" în raport cu un 
grup identitar, în funcţie de dezvoltarea filosofiei culturii la cei doi concurenţi). 

În ceea ce priveşte caracteriologia popoarelor, putem spune că mijloacele de 
abordare ale unei imagini a "Străinului" în Moldova medievală pe care le oferă pot fi 
diversificate: 

fie sub forma analizării relaţiilor interculturale şi a comunicării mentale 
ale celor doi concurenţi, ca limbaj comun al unei colectivităţi identitare faţă 
de o Alteritate expansivă; 
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fie sub forma impactului reprezentărilor sociale reciproce, în urma cărora 
se crează imaginile colective, arhetipurile, clişeele, stereotipurile şi 
atitudinile (ca urmare a proprii "grile de lecturare" subiective, venită din 
fiecare experienţă socială nouă); 
sub forma analizării Eu-lui în raport cu lumea înconjurătoare care devine, 

astfel, realitatea interioară, prin intermediul procesualităţii complexe Eu -
Alter - Societate. 

În altă ordine de idei, dimensiunea etnopsibologică în interpretarea 
percepţiei "Străinului" în Moldova medievală a devenit esenţială, căci ea a reprezentat 
în istoriografia românească o importantă componentă a problematicii specificului 
naţional în raport cu Alteritatea. Deşi etnopsihologia s-a făcut la noi într-o manieră 
mai mult explicită, au existat şi maniere implicite - care au avut darul de a mai 

"desubiectiviza" interpretările afectiv-cognitive asupra "Străinului" din Moldova 
medievală (vezi noile studii privind imaginea "Turcului" sau "Evreului" în scrierile 
moldoveneşti). 

Astăzi chiar putem vorbi de un anumit .�tereotip moldav" al percepţiei 

"Străinului" în Evul Mediu, un stereotip aparte şi care a evoluat cu greu de la un clişeu 
eminamente etnico-religios la unul social-cultural şi politic. Acest stereotip a 
sintetizat toate imaginile pe care etniile şi le-au făcut despre ele însele sau între ele, 
schiţându-se aproape clişeic chiar o caricatură a Celuilalt. Mai mult, imaginea 

"Străinului" a înglobat, de multe ori eronat, percepţii asupra minoritarilor şi 
marginalilor din societatea medievală din Moldova. Cel mai des, imaginea 

"Străinului" s-a confundat cu cea a "Turcului", a "Ungurului" şi a "Polonezului", după 
care au început să fie percepute şi elementele greco-levantine, în paralel cu ţiganii, 
evreii şi armenii, dar şi cu catolicii şi protestanţii sau chiar "moscalii" de mai târziu. 

Impactul "Străinului" asupra mentalului colectiv medieval din Moldova s-a 
produs diferit de la un climat politic şi social-cultural stabil (în secolele XV-XVI) Ia 
unul instabil (în următoarele două veacuri) .  Acest impact a produs două tipuri de 
manifestări socio-psihologice din partea populaţiei din Moldova medievală: 

a) reacţia de "anxietate istorică" datorată presiunii constante a 

"Străinului" asupra societăţii moldave - şi, în consecinţă, aplicarea unei 

"
conduite de evitare" a acestuia (ca reflex de protejare şi de autoapărare) 

şi apoi, a unei 
"

conduite dedublative" (necesară apărării şi supravieţuirii 
faţă de "Străin"); 

b) reacţia de "non-cooperare cu istoria" prin care moldovenii 
respingeau o istorie care nu le aparţineau şi care-i duceau la anulări; s-a 
mers pe o 

"
conduită a retragerii în sine" (datorată intruziunii constante a 

"Străinului" în societatea moldavă), pentru ca apoi să se revină în faţa 
istoriei cu un model identitar mult mai puternic faţă de cel al "Străinului" 

În secolele XVII-XVIII, "Străinul" din Moldova a început să fie "inferiorizat" 
cultural şi chiar "integrat" în mentalitatea locului, fiind perceput ca un personaj al 
imaginarului popular, în chip anecdotic şi chiar fantastic, semn al abstractizării lui. În 
fine, poate pentru că tocmai devenise un personaj codificat şi chiar închipuit, 

"Străinul" începea să fie perceput doar în mod simbolic, căci deja era mai bine 
cunoscut şi imaginea lui clişeică (de început) dispăruse. 
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Pe baza comparativismului istoric, putem spune că imaginea "Străinului" în 
Moldova medievală a constituit, în fond, un mod de raportare a propriului ,,Eu" 
zbuciumat la "Celălalt" ce părea primejdios, miraculos şi în plină efervescenţă. 
Oricum, figura "Străinului" s-a vădit a fi necesară în cristalizarea propriei Identităţi 
etnice, căci numai aşa oamenii Moldovei medievale s-au putut ,,redescoperi" mai 
puternici prin ,.,Alţii" şi au reuşit să supravieţuiască sub privirea Celuilalt. Aşadar, am 
putut constata că "Străinul" - în sens metonimie - a suplinit anumite carenţe şi lipsuri 
din societatea medievală moldavă, rezolvându-le anumitor oameni ai ei propriile lor 
angoase existenţiale. 

În concluzie, ipostazierea "Străinului" sub forma unui pericol justificat sau 
închipuit a avut rolul de a acoperi o "identitate prin absenţe", reuşind întrucâtva să 
solidifice într-o structură unitară, durabilă şi consistentă o etnie relativ omogenă, 
determinându-i chiar propria-i remodelare mentală. Identitatea Moldovei medievale s
a "călit" în confruntarea cu "Străinul" şi a evoluat ca o "lumină care formează umbra 
Alterităţii înfricoşătoare, mereu sfidătoare şi agresivă", de aici şi apelul repetabil de 
întoarcere şi re grupare în jurul tradiţiilor perene, nealterate (latinitatea, continuitatea şi 
ortodoxismul) ce se vor constitui în acel fond arhetipal mereu reactualizat de la care 
ne-am adăpat ori de câte ori ne-a fost greu. 

În fme, alteritatea poate fi privită şi ca refularea inexiplicabilă a 
suprasaturaţiei de propria-i Identitate, prin care "Eul" se proiectează imagistic într-un 

"Altul" cu care se compară, pentru a se redescoperi pe sine şi pentru a şti cine este cu 
adevărat. Aşadar, popoarele istorice nu adorm într-o identitate gata făcută, ci ele se 
frărnântă şi se redimensionează mereu spiritual şi etnic. Aşa şi Moldova medievală s-a 
definit şi prin modul de percepţie şi toleranţă a autohtonilor faţă de străini. 
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